

改革开放四十而砺，妇女事业四十而丽

# 湖南妇女界热议庆祝改革开放40周年大会



扫一扫，  
听更多湘妹子心声

文：今日女报/凤网首席记者  
李立 记者 周纯梓

1978年12月18日，党的十一届三中全会隆重召开，作出了以经济建设为中心、实行改革开放的历史性决策，开启了一场创造历史的伟大变革。

40年来，在中国共产党的坚强领导下，中国人民用双手奏响了改革开放的激昂乐章，书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会于上午10时在北京人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话，回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开放的宝贵经验。

12月18日下午，全国妇联“女性之声”在人民网举行了“改革开放巾帼力量”的网络直播访谈活动。活动中，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇，敦煌研究院名誉院长樊锦诗，世界银行解决投资争端国际中心仲裁员张月姣，中国科学院院士王小云，解放军航天员大队航天员刘洋五位杰出女性代表与广大网友一起分享思考体会，共话巾帼故事。

湖南各级妇联干部、各界妇女群众也第一时间收听收看直播盛况。上午的大会上，改革开放40年的3个“伟大飞跃”，9条宝贵经验，10个方面的成就，以及“改革开放是我们党的一次伟大觉醒”“创新是改革开放的生命”“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的”“将改革开放进行到底”等金句，让不少“湘妹子”心潮澎湃；下午的直播中，改革开放40年来妇女事业的发展变化，改革开放对国家各项社会事业发展的促进，让不少湘妹子感受到了女性在改革中拼搏奋进的力量。今日女报/凤网记者联系了部分收看完大会和直播的湘妹子，一起来听听她们的心声……



12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席大会。摄影/新华社记者 鞠鹏

## 妇女是改革成果创造者，也是改革红利享受者

在湖南省妇联主席姜欣看来，改革开放的40年，是中国经济社会成就卓然的40年，也是妇女获得感、幸福感与日俱增的40年。在党和政府的关怀下，在全社会的共同努力下，我国男女平等事业实现了历史性突破和跨越式发展。40年改革开放的伟大实践，也铸就了湖南发展史上的巨大辉煌。湖南三千多万妇女同胞，她们既是积极投身改革洪流、在各行各业奋力拼搏的发展成果创造者，也是改革红利的享受者，“习近平总书记说得好：‘信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。’我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，把改革开放的旗帜举得更高，坚定不移走改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路，为谱写新时代湖南发展新篇章贡献巾帼力量，让发展成果更加公平地惠及全体人民，不断增进妇女群众的幸福感和获得感”。



株洲市芦淞区妇联干部在看“改革开放 巾帼力量”网络访谈活动。

永州市妇联主席黄玉芳告诉今日女报/凤网记者，庆祝改革开放40周年大会令人心潮澎湃，聆听习近平总书记在大会上的重要讲话更是让人倍感振奋，“从他的讲话中，我读出了人民之问、人民之期，也读出了作为一名党员、一名妇女干部、一名妇联干部的使命与责任。改革开放就像是一场接力跑，是一段新长征，需要理想与坚持，需要信仰、信念、信心”。

“我们这一代伴随着改革开放而成长，深深地感受到改革开放给广大人民所带来的福祉。”张家界市妇联主席姚晓丽说，作为一名女性，她充分感受到党和国家对女性的尊重和关爱，女性也在各行各业发挥重要作用，“在这次表彰的100名改革先锋人物中有11名女性。作为一名妇联干部，立足本职、脚踏实地、服务大局、服务人民，这是我们工作的生命线，我们也要以实际行动献礼改革开放四十周年”。

娄底市妇联主席李梯华表示，听取了习近平总书记的讲话，深刻感受到娄底市改革开放40年以来的巨大变化，“娄底市妇联将更加紧密地团结在以习近平

同志为核心的党中央周围，砥砺奋进，锐意进取，团结带领全市广大妇女姐妹，在改革开放的伟大征程中贡献巾帼力量”。

“在奋进的新时代，在阔步的新征程中，邵阳市妇联将带领全市广大妇女不忘初心，牢记使命，以饱满的热情，切实担当起时代赋予我们的职责，把改革开放的精神融入到妇女儿童各项工作中去，团结引领广大妇女群众‘巾帼心向党 建功新时代’，坚定不移地参与改革开放伟大事业，以更加奋发有为的精神状态投身到‘二中心一枢纽’发展战略、决胜全面建成小康社会的伟大实践，为邵阳经济社会发展贡献巾帼智慧和力量。”邵阳市妇联主席辜红姿说。

## “她们”在时代变迁中留下鲜明印记

长沙市口腔医院女工委主任马淑云是一名“60后”。“我亲身经历了祖国改革开放40年的全过程，从温饱不足到小康富裕，从手摇电话到一部手机走遍天下，如今我们的国家一条条高速

连通四面，一座座跨海大桥承接八方。40年风雨同舟，披荆斩棘，40年时光匆匆，成果硕硕。过去的40年需要致敬，未来的40年更值得憧憬。”马淑云说。

“小时候，我是穿着姐姐的衣服长大的，想要件新衣服要等过年，现在衣柜里的新衣服好多；小时候，一个面包姐弟三人要均分好久才能保证一般大小，现在日常餐桌食物种类丰富；小时候，出门走亲戚靠步行，现在出门买个东西都要坐车；小时候，中日友好交流，我的家乡茶陵县来了个日本人，县里组织全校师生欢迎，现在大街上看到‘歪果仁’都不稀奇……”株洲市妇联宣传部长朱新艳说，改革开放改变了家庭命运、改善了生活条件，也真正让中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

湘潭韶山市韶山乡妇联主席梁春燕告诉今日女报/凤网记者，作为毛主席家乡的基层妇联干部，她为祖国40年的发展成就深感骄傲和自豪，“在今后的工作中，我将继续全力引导全乡妇女建功立业，勤劳致富，积极贡献巾帼力量，同时大力倡导良好家风家教，促进家庭和美、邻里和睦、社会和谐，奋力谱写新时期基层妇女工作的时代篇章，为我国深化改革做出积极贡献”。

益阳市安化县烟溪镇妇联主席罗丹丹认为，40年的改革开放不仅是经济社会的发展，也改变了广大妇女的思想面貌和精神状态。她们在社会各行各业中积极展现自我，实现了个人价值和社会价值的提升，做到了“小家”与“大家”的结合。在新的起点上，在时代的发展下，未来的妇女同胞将更加积极的发挥妇女“半边天”的作用，尽显巾帼风采。

岳阳市妇联宣传部副部长刘菲则被习近平总书记讲的那句‘事者，生于虑，成于务，失于傲’深深感染，“今天，中国迎来了伟大巨变，我们正享受着改革开放伟大决策释放的红利，更应居安思危、不忘初心、砥砺前行。我们作为新时代女性，更应不辱使命，传承前人之志，向11名女性‘改革先锋’看齐，立足本职工作，引领广大妇女听党话、跟党走，为把岳阳建设成为湖南发展新的增长极，作出应有的贡献”。

(下转 03 版)

